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ATA DA 6ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO PERMANENTE DO ÓRGÃO GESTOR 1 

PARA ELABORAÇÃO DA POLÍTICA MUNICIPAL DE EDUCAÇÃO AMBIENTAL   2 

 3 

No vigésimo terceiro dia do mês de julho de dois mil e vinte e quatro, às oito horas, deu-se início 4 

à 6ª Reunião Ordinária da Comissão Permanente do Órgão Gestor para Elaboração da 5 

Política Municipal de Educação Ambiental, na Secretaria de Meio Ambiente de Sooretama, 6 

sala 15, localizada na Rua Basilio Cerri, nº 44, Centro, Sooretama. Presentes nessa reunião 7 

estavam os membros da Comissão Permanente do Órgão Gestor para Elaboração da Política 8 

Municipal de Educação Ambiental: a Sr.ª Joelma Calixto Celeste e o Sr. Fernando Vittorazzi Braz, 9 

servidores da Secretaria Municipal de Educação do Município de Sooretama; os servidores da 10 

Secretaria de Meio Ambiente: Srª Dolores de Fátima Colle, Sr.ª Jocilene da Silva Rodrigues, Srª. 11 

Bianca Bernabé Pratti e a Srª. Karla Emanuelly Marchese Barros e representando o grupo de 12 

trabalho a Srª. Viviane Thomazini Fassarella, membro titular da Reserva Natural Vale. Como 13 

convidado participou, também, o Sr. Marciel Machado de Souza, servidor da secretaria de meio 14 

ambiente e professor da rede municipal de ensino. A Srª Dolores abriu a reunião apresentando 15 

os presentes e informando que haverá nova alteração na Comissão Permanente devido a saída 16 

dos dois representantes Sr. Fernando Marciano e Srª Fabiana Baleeiro e retorno da servidora 17 

Srª. Bianca, que já fazia parte da comissão permanente no ano anterior e participou do curso de 18 

formação para implementação de políticas públicas, fomentado em parceria com a UFES e o 19 

IEMA, podendo contribuir muito com o processo de implementação da política de educação 20 

ambiental e entrada, também da Srª. Karla que está gerenciando a educação ambiental para a 21 

coleta seletiva. Passando a palavra para a Srª Jocilene que apresentou os pontos de pauta da 22 

reunião: 1) Abertura da sessão com apresentação dos presentes; 2) Digitalizar e analisar os 23 

dados levantados na 2ª Oficina Participativa realizada com a comunidade da zona urbana de 24 

Sooretama; 3) Discutir e definir o cronograma para a realização da 3ª oficina na zona rural a ser 25 

realizada no Patrimônio da Lagoa na data 31/07/2024; 4) Definir a data das reuniões da 26 

Comissão Permanente juntamente com o Grupo de Trabalho onde serão analisados os dados 27 

das 3ª e 4ª Oficinas; 5) Encerramento. O Sr. Fernando solicitou que fossem discutidos 28 

primeiramente as datas das próximas reuniões, caso precisasse se ausentar antecipadamente 29 

devido outras pautas agendadas para essa mesma data. Após concordância, as duas próximas 30 

reuniões da Comissão Permanente em conjunto com o Grupo de Trabalho para sistematização 31 

dos dados das 3ª e 4ª oficinas participativas serão nas datas 13/08/2024 (7ª Reunião) e 32 



 

 

03/09/2024 (8ª reunião). Em seguida, foi discutido o cronograma para a realização da 3ª Oficina 33 

participativa na zona rural. A Srª Jocilene e a Srª Joelma sugeriram ao Sr. Fernando reduzir o 34 

tempo de apresentação para melhor aproveitamento da parte dinâmica da oficina, o qual fez as 35 

alterações em reunião e apresentou a todos. Na sequência foram definidos os membros 36 

responsáveis por cada eixo temático durante as próximas oficinas de acordo com a experiência 37 

profissional de cada membro.  Foi levantada a discussão sobre a importância da educação 38 

ambiental no processo de construção da percepção ambiental da comunidade, de modo a tornar 39 

o pensamento da relação homem/natureza a longo prazo e não apenas um pensamento 40 

imediatista visando somente a geração atual. Do mesmo modo, foi discutido sobre a dificuldade 41 

de mudança de pensamento da população mais idosa, a qual possui uma resistência maior a 42 

mudanças e adoção de novas práticas de conservação e cuidado com o meio ambiente. Por fim, 43 

foram compiladas as informações levantadas durante a 2ª Oficina e o Sr. Fernando transcreveu-44 

as para o quadro de propostas salvo no drive da Comissão Permanente. Nada mais havendo a 45 

tratar, a reunião foi encerrada às nove horas e quarenta minutos da qual eu, Jocilene da Silva 46 

Rodrigues, nomeada como Secretária Executiva, lavrei a presente ata que, após lida e aprovada 47 

pelos membros da Comissão, será assinada por mim e pela Presidente da Comissão 48 

Permanente do Órgão Gestor Para Elaboração Da Política Municipal De Educação Ambiental, 49 

acrescida pela lista de presença. 50 
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QUADRO DE PROPOSTAS – SISEMATIZAÇÃO DAS IDEIAS DA 2 ª OFICINA  

Zona Urbana 
 
Data: 03/07/2024 
 

PROBLEMA/AMEAÇA PROPOSTAS PARCEIROS   

USO E OCUPAÇÃO DO SOLO 
 

Loteamento/ Atividades 
irregulares 

 

 

 

Oficinas mecânicas 
irregulares. 

 

Programa de Conscientização e 
Controle sobre áreas de risco. 

Prefeitura (Defesa Civil, 
Secretaria de Meio Ambiente). 

  

RESÍDUOS SÓLIDOS 
 

Separação do Lixo 
Doméstico 

Fomentar a reciclagem com ações 
práticas: EA sobre a separação 
correta do lixo nas igrejas, escolas. 

Município, escola, igrejas, 
empresas. 

cooperativas e associações de 
catadores. 

  

RECURSOS NATURAIS (HÍDRICOS) 
 



 

 

Escassez Hídrica 

 

Abastecimento 

Promover conscientização sobre a 
abertura de poços artesianos e outros 
usos da água (cartilhas de passo a 
passo e divulgação desse processo). 

AGERH – Agência Estadual 
de Recursos Hídricos; 

Secretaria Municipal de Meio 
Ambiente e Planejamento; 
INCAPER; Câmara Legislativa 
Municipal (Vereadores). 

  

EDUCAÇÃO AMBIENTAL (FORMAL E NÃO FORMAL) 
 

Falta de Informação com 
relação a EA 

Formação de professores; 

Conscientização da sociedade civil 
organizada através de palestras, 
oficinas e debates. 

incentivar a implantação da coleta 
seletiva 

parcerias com as escolas do ensino 
regular. 

Prefeituras; Escolas; Igrejas; 
Comércios; Empresas 
privadas de coletas seletivas 
(associações). 

 

 

SANEAMENTO BÁSICO 
 

Falta de Informação Rede social; Rádio; Caixas de som no 
centros dos bairros; Cartilhas sobre o 
funcionamento desse serviço 

Saae; 

Prefeitura; 

Vereadores; 

Escolas. 

  

CONTROLE AMBIENTAL 
 

Caça ilegal Educação Ambiental; 

Empresas que advertem o funcionário 
que maltrata os animais silvestres. 

Empresas privadas próximas 
das matas; 

Órgãos públicos; 

Órgãos Ambientais. 
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muito lixo Educação ambiental Prefeitura junto com o setor 
privado. 
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